

К 60-ЛЕТИЮ СЕРГЕЯ ЮРЬЕВИЧА САПРЫКИНА



26 октября 2011 г. исполнилось 60 лет Сергею Юрьевичу Сапрыкину – известному историку античности, доктору исторических наук, профессору, ведущему научному сотруднику Института всеобщей истории РАН, с 2009 г. заведующему кафедрой истории древнего мира исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, выпускником которого он является.

Научная деятельность С.Ю. Сапрыкина с 1981 г. неразрывно связана с сектором истории древнего мира (ныне – Отдел сравнительного изучения древних цивилизаций) ИВИ РАН, где происходило его профессиональное становление как одного из ведущих отечественных антиковедов. За это время он опубликовал более 200 работ, в том числе 7 монографий, по истории Причерноморья, которые снискали широкую известность у отечественной и зарубежной научной аудитории. Исследования С.Ю. Сапрыкина обнимают обширный круг разнообразных проблем – от греческой эпиграфики («Граффити и дипинти хоры античного Боспора», совместно с А.А. Масленниковым, Симферополь–Керчь, 2007) и культуры («Религия и культы Понта эллинистического и римского времени», Москва–Тула, 2009) до политической и экономической истории («Боспорское царство на рубеже двух эпох», М., 2002; «Понтийское царство. Государство греков и варваров в Причерноморье», М., 1996; «Денежное обращение на хоре Херсонеса Таврического в античную эпоху», М., 2005 и др.). Однако в конечном счете все они вписываются в важнейшее и перспективное направление науки о древности –

исследование Причерноморья как единого макрорегиона античного мира, – в разработку которого С.Ю. Сапрыкин внес существенный вклад.

Весьма значительна роль С.Ю. Сапрыкина в «Вестнике древней истории», на страницах которого в течение многих лет выходят его многочисленные статьи, публикации памятников, рецензии. Сергей Юрьевич – член редколлегии ВДИ, в 1994–2009 гг. был также его ответственным секретарем. К работе в журнале он относится очень серьезно, неизменно демонстрируя научную требовательность, тщательность и аккуратность. С.Ю. Сапрыкин также входит в редакционные советы и редколлегии других известных научных периодических изданий, в том числе «Вестника Московского университета» (серия «История»), «Трудов исторического факультета МГУ», ежегодников «Древности Боспора», «Вопросы эпиграфики», «Аристей».

Плодотворные научные контакты связывают Сергея Юрьевича со многими коллегами в России и за рубежом, с ведущими специалистами по истории Причерноморья и эллинистического мира в Великобритании, Дании, Франции, США, Германии и других странах. С.Ю. Сапрыкин состоит в международных научных сообществах (по исторической географии «Эрнст Кирстен», Международной ассоциации эпиграфистов), в 1999–2003 и 2004–2007 годах принимал участие в международных научных проектах, курируемых Британской академией и Фондом научных исследований Дании.

С самого начала своего научного пути С.Ю. Сапрыкин вел и продолжает вести интенсивную и разностороннюю преподавательскую деятельность – сначала в МОПИ им. Н.К. Крупской (1977–1981), позднее в ГАУГНе, МГУ, а также в качестве приглашенного лектора в университете г. Орхус (Дания). Основными предметами его общих и специальных курсов являлись античная археология и эпиграфика, нумизматика, историческая география. В настоящее время, возглавляя кафедру истории древнего мира исторического факультета МГУ, он ведет общий курс по истории древней Греции, а также специальные курсы по истории древнего Причерноморья в эллинистическую эпоху, введению в античную историю и др.

Сергея Юрьевича трудно назвать «кабинетным» ученым: он в течение многих лет участвовал в археологических экспедициях – в организованной МГУ Гераклеийской археологической экспедиции, раскопках в Херсонесе, на Тамани. Именно полевой опыт, умение работать с археологическими материалами позволяют ему комбинировать в работе разные виды источников и открывает возможность исследовать малоизученные проблемы древней истории, высказывая оригинальные мысли и идеи.

Юбиляр – не только блестящий ученый с исключительно обширными и глубокими познаниями в области древней истории Причерноморья, всю жизнь посвятивший изучению любимого предмета. Сергей Юрьевич достойнейший, порядочный, доброжелательный и скромный человек, который снискал всеобщее уважение и любовь своих коллег, друзей, учеников.

Сердечно поздравляем Сергея Юрьевича с его юбилеем и желаем ему здоровья и новых творческих успехов!

*Отдел сравнительного изучения древних цивилизаций ИВИ РАН,
редколлегия и редакция «Вестника древней истории»,
кафедра истории древнего мира исторического факультета
МГУ им. М.В. Ломоносова*